Град Карлово се намира в едноименната подбалканска котловина, която е част от прочутата Розова долина. Разположен е по двата бряга на Стара река, ляв приток на Стряма.

Карловският регион е съхранил следи от неолита (VІ хил. пр.Хр.), Античността и Средновековието. Първите жители на района са траките. От 46 г. Тракия е римска провинция. Днешният град е сравнително ново селище, възникнало след османското нашествие. Носи името на местния турски феодал Карлъ бей. Икономически и духовен разцвет градът достига през Възраждането. Развиват се занаятите – производство на розово масло, медникарство, златарство, грънчарство и др. Построяват се две църкви, училище, основава се читалище, което става средище на просвета и революционни идеи, развива се театралното дело. В началото на XIX век Карлово е оживен търговски и културен център, с красиви къщи и заможни жители.

Старият град и днес пази духа на Българското възраждане. Около 115 старинни карловски къщи, съхранили колорита и естетиката на българската възрожденска архитектура, са обявени за паметници на културата. Част от тях са отворени за посещение.
В народната памет Карлово се свързва най-вече с това, че е родно място на Апостола Левски. Тук са родени също д-р Иван Богоров – виден възрожденец, книжовник, издател на първия български вестник – „Български орел”, големите български дарители и филантропи Евлоги и Христо Георгиеви, , дарили средства за Софийския университет „Св. Климент Охридски”, както и за болници, църкви и училища, неуморния будител Даскал Ботьо – баща на безсмъртния поет и революционер Христо Ботев, и още много достойни българи. Епоха в образователното дело в града е дейността на Райно Попович – бележит учител и книжовник.
Всяка година, в последната събота на май, в Карлово се провежда изключително атрактивният и красив Празник на розата с много песни, танци и ритуали, посветен на традиционното розопроизводство в Карлово.

ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ

Национален музей „Васил Левски”. Родната къща на Апостола, построена в края на ХVІІІ век, е възстановена през 1933 г. и е отворена за посещение като музей през 1937 г. Комплексът включва още експозиционна зала, Чардаклиевата къща, Онбашиевата къща и параклиса „Всех святих болгарских”, където се съхранява част от косите на Апостола. Музеят е включен в „100-те национални туристически обекта”.
Исторически музей – Карлово, част от 100-те НТО. Намира се в Стария град, в една от най-представителните сгради от епохата на Възраждането – някогашното петокласно мъжко училище, построено през 1871 г. Музеят представя историята на града от основаването му през ХV век до наши дни. Ккомплексът включва и открити експозиции – възстановка на розоварна от началото на XIX век, терзийска работилница, гайтанджийска одая, тепавица и др.

• Мазаковата къща в старинния град е архитектурен и исторически паметник на културата. Построена е около 1848 г. В нея е разположена постоянна етнографска експозиция, която пресъздава типичен градски бит, характерен за богатите карловски фамилии.
• Даскал-Ботевата къща. В родния дом на даскал Ботьо може да се разгледа фотодокументална изложба, представяща живота и делото на видния възрожденски просветител.

Бухаловият хан е една от емблематичните възрожденски къщи в туристическия комплекс „Старинно Карлово”. В нея навремето се събирал революционният комитет, основан от Васил Левски. Днес тя е реставрирана и превърната в Център за занаяти и културни традиции. Тук посетителите могат да се докоснат до майсторството на местните дърворезбари, ножари, гравьори, медникари, бъчвари, иконописци, да опознаят великолепието на калоферската дантела, на тъкачеството, плетачеството, изработката на кукерски маски, да се насладят на ароматно кафе, приготвено на пясък, да опитат сладко и локум от рози и десерти, приготвени по стари карловски рецепти.

Паметник на Васил Левски. Основният му камък е положен на 15 май 1903 г. в присъствието на княз Фердинанд. На пиедестала на паметника са изписани имената на загиналите през страшните юлски и августовски дни на 1877 г. карловци, възприели веруюто на Левски : „Нам свобода и човешки правдини трябват!”.
Църква „Света Богородица” (1851 г.). Строена е от карловски и брациговски майстори строители, а иконите на храма са дело на зографи от Банско, Трявна и Самоков. На северната стена на църквата стенопис изобразява момент от ръкополагането на дякон Игнатий в йеродяконски сан.
Църква „Свети Николай” (1847 г.) – паметник на възрожденската архитектура. Сред иконописците й са Станислав Доспевски и Иван Зографски. Тук през 1858 г. за първи път е отпразнуван денят на българската писменост. В двора на църквата се намира гробът на Гина Кунчева – майката на Васил Левски.
Водопад Сучурум (хвърчаща вода). Бистрите води на Стара река се спускат от височина 15 метра на 1 км северно от центъра на града. Близостта до града и добре поддържаният асфалтов път до подножието на планината са превърнали водопада в атракция и любимо място за отмора за жителите на Карлово и региона.
Водопад Карловското пръскало. Височината на водния пад е около 25 м. Водопадът и територията около него са обявени за природна забележителност.
